



3月31日,工作人员在柬埔寨金边国际机场搬运中国援柬新冠疫苗。高炳南摄(新华社发)



5月17日,江苏南通通州区集装箱码头,大型机械正在吊装货物。翟慧勇摄(人民图片)

环球热点

近期,中国国家主席习近平同土库曼斯坦、古巴、印尼等国领导人通电话,向印度等国领导人致电时,多次提到人类命运共同体理念,表达中国愿与各国携手应对挑战,共建美好世界的真诚愿望。

“推动构建人类卫生健康共同体”“共同

推动构建人类命运共同体”“人类是休戚与共的命运共同体”……新冠肺炎疫情发生以来,人类命运共同体始终是中国元首外交的关键词。这是中国对时代大势的准确把握,是对时代之间的坚定回答,赢得了世界的广泛赞誉。

对此,多国学者深表赞同。

“我们确实在经历一场大变局,它将主导未来十年,甚至几十年的发展进程。成功应对这些挑战,将是一场治国理政的大考验。”英国学者马丁·雅克指出,“中国提供了一种‘新的可能’,即摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈,开辟一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。”

在美国学者小约翰·柯布看来,当今世界,国与国紧密相连,彼此依存。以人类命运共同体的宽广视野治理国家,而不是以竞争意识治理国家,并非易事。但唯有朝着这一方向前进,人类才有希望。

“新冠肺炎疫情加剧和催化了世界百年未有之大变局。大变局不仅考验着各国的综合国力和国家治理能力,也考验着国际公共产品供给能力和国际领导力。”张骥指出,当百年变局叠加世纪疫情,世界面临多重挑战:大国竞争加剧,国际机制缺位缺效,一些国家产业链收缩、保护主义抬头、民粹主义泛起。国际社会更加认识到,人类社会是一荣俱荣一损俱损的命运共同体。中国的人类命运共同体理念及其实践,为解决全球性挑战贡献了思路和方案,体现了中国全球治理能力和国际领导力的提升。

凝聚共识——

“符合世界各国人民的共同利益”

2020年3月,在致法国总统马克龙的慰问电中,习近平主席首次提出“人类卫生健康共同体”理念。此后,习近平主席多次在国际场合重申这一倡议。2021年4月,习近平主席在领导人气候峰会上发表重要讲话,首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念的丰富内涵和核心要义。国际社会关注到,面对层出不穷的新挑战,人类命运共同体理念既立足当前又着眼未来,内涵不断得到丰富和拓展。

“历史接力棒已经传到我们这一代人手中。习近平主席提出的一系列主张让人振奋,将推动各国一道为构建人类命运共同体携手前行。”埃及外交事务委员会执行主任伊扎特·萨阿德由衷感叹。

在张骥看来,“人类卫生健康共同体”“人与自然生命共同体”等是人类命运共同体理念落实到具体领域的体现,更容易被国际社会所理解、接受,更容易转变为具体行动。“国际社会要起而行之,坚持多边主义,处理好国家利益和人类共同利益的关系,积极推动国际制度、国际机制的改革,携手应对共同挑战。”

习近平主席还在多边舞台上深入阐述人类命运共同体的构建路径:在上合组织成员国元首理事会第二十次会议上,首次在上合组织框架内提出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的重大倡议;在亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议上,首次系统阐述构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体……

人类命运共同体理念不断走深走实,也日益走进世界人民的心中。联合国秘书长古特雷斯指出,中国是多边主义的支柱,在国际和地区事务中发挥的作用越来越大。智利总统皮涅拉表示,中国拥有悠久古老文明和长远战略眼光,相信中国将为完善全球治理、更好应对全球性挑战作出更大贡献。柬中关系发展学会会长谢莫尼勒指出,构建人类命运共同体符合世界各国人民的共同利益,实现这一蓝图要弘扬多边主义,增加国际合作,扩大开放空间。

王义桅表示,人类命运共同体理念既承载着中国对建设美好世界的不懈追求,也反映了各国人民对世界新秩序的美好期待,因而受到国际社会特别是广大发展中国家的普遍欢迎和广泛支持。

观察台

正义的声音永远不会缺席

贾平凡

近年来,以美国为首的西方国家在涉疆问题上大搞政治操演,罔顾事实,颠倒黑白,炮制出一个又一个混淆视听的“假新闻”,勾结串连成一个抹黑新疆的谎言链条,严重误导国际涉疆舆论。不过,最近一段时间,国际上关于涉疆问题的客观理性声音越来越多,关于新疆事实真相的报道也越来越多,让美西方以疆制华、搞乱中国的卑劣行径和险恶用心昭然若揭。

最近,瑞典和平与未来研究基金会发表题为《认定新疆“种族灭绝”别有用心》的专题报告和英国独立网站“反击”刊发题为《对终极犯罪“种族灭绝”的反思》的署名文章。它们引发广泛关注,为国际社会了解美西方炮制所谓新疆“种族灭绝”问题的烂俗套路和真实意图打开了一扇窗户。

《认定新疆“种族灭绝”别有用心》专题报告长达29页,由来自丹麦、荷兰和挪威的三位专家学者撰写而成。该报告从六个方面入手,通过调查分析,揭批近几个月来大受西方热捧和炒作的一份抹黑新疆人权状况的所谓“涉疆独立报告”:一是这份“涉疆独立报告”根本不独立,因为报告是多个组织的产物,这些组织与外国政府存在紧密联系,不仅受到美国的影响与干预,还对

中国存在明显敌意;二是这份编辑混乱的“涉疆独立报告”,可能是为了配合美国前国务卿蓬佩奥上台前发表的涉疆言论;三是“涉疆独立报告”引用了虚假数据,对来源的选择明显存在系统性偏见,故意无视或省略很多重要的基本观点、理论、概念和事实,严重缺乏学术严谨性、方法和常识,没有对数据有效性和可靠性的评估;四是“涉疆独立报告”意在支持美国强硬的外交政策和鹰派推崇的冷战思维,以人权问题为借口来推动激进的对华政策;五是“涉疆独立报告”刻意将中国描绘成“邪恶”的形象,只愿批评新疆政策,却闭口不谈新疆面临的恐怖主义威胁;六是面对这份漏洞百出的“涉疆独立报告”,西方主流媒体完全没有拿出批判的态度,更没有核查内容来源。

《对终极犯罪“种族灭绝”的反思》一文由联合国前高级人权专家阿尔弗雷德·德·扎亚斯和普林斯顿大学国

际法名誉教授理查德·法尔克联合撰写。文章主要论点如下:美国涉疆“种族灭绝”指控由意识形态驱动,没有证据支持;美国是在散布谎言和煽动性言论,挑动地缘政治对立;美国毫无根据的涉疆指控损害了美国的权威和信誉,美国官员的双重标准以及所谓“优质媒体”CNN等散布的假新闻正在侵蚀美国的自尊心;拜登政府应尊重美国人民和国际法,停止将中国塑造为“邪恶帝国”,停止拙劣地滥用“种族灭绝”概念,不要再拿人权当地缘政治工具。

这两份报告和文章的观点极具代表性。近段时间,美国、澳大利亚、英国、法国、印度、巴西、土耳其、新加坡等多国专家学者、记者也发表了类似看法。这些国际上的理性声音表明,美西方并非没有敢说真话的明白人。然而,美西方反华势力就是要拿新疆问题做文章,

据法新社报道,当地时间5月16日,阿富汗政府和塔利班在阿南部城市赫尔曼德省恢复交战,结束了双方为庆祝开斋节而达成的为期3天的停火协议。自美国和北约军队5月1日正式启动从阿富汗撤军行动以来,阿富汗各地暴力冲突和恐怖袭击事件频发,安全形势日益严峻,严重威胁阿富汗和平稳定与人民生命安全,引发国际社会普遍担忧。

暴力袭击事件频发

4月14日,美国政府宣布,5月1日至9月11日,美军和北约军队将分阶段无条件撤出阿富汗,以摆脱已持续20年的阿富汗战争。随后,阿富汗安全形势急转直下。

塔利班和阿富汗政府的暴力冲突愈演愈烈。据《纽约时报》报道,美军和北约部队开始撤军之后,塔利班在阿南部和北部发动攻势。开斋节前,塔利班已占领了战略重镇尼尔赫地区。尼尔赫位于瓦尔达克省,距首都喀布尔大约40公里,是连接喀布尔与塔利班腹地坎大哈省的重要枢纽。据法新社报道,阿富汗政府军5月16日展开军事行动,想要夺回尼尔赫地区。

同时,阿富汗境内针对平民和民用设施的恐怖袭击事件频发。5月8日,喀布尔一所女子学校附近发生连环爆炸,造成约80人死亡、逾百人受伤。5月14日,喀布尔北部郊区一座清真寺遭袭击,造成至少12人死亡,超过15人受伤。该袭击事件发生开斋节3天停火期限内。据路透社5月15日消息,“伊斯兰国”当日在社交媒体上宣布,该组织对14日发生的清真寺袭击事件负责。

“‘伊斯兰国’的恐怖袭击活动比基地组织更为激进和极端。”上海外国语大学中东研究所教授、中国中东学会副会长刘中民对本报分析,借着美国撤军的机会,‘伊斯兰国’希望通过这种极端暴力的行动宣示自己的存在,与塔利班、阿富汗政府军争夺阿富汗的控制权。

“甩锅”造成力量真空

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所所长哈立德·拉赫曼表示,美国撤军导致的力量真空为阿富汗安全局势带来两大

美军拍屁股走人 阿富汗乱上加乱

本报记者 贾平凡

不稳定因素。其一是导致政府处于相对弱势,对首都等大城市以外地区的掌控力大幅下降。其二是为阿富汗境内多个恐怖主义势力创造了发展空间,带来恐怖主义外溢问题,对周边地区国家造成安全风险。

发动阿富汗战争20年,美国为何下决心撤军?

“美方评估认为,尽管阿富汗恐怖主义势力仍未肃清,但已经没有能力从阿富汗发起针对美国本土的恐怖行动,因此没必要在阿富汗继续待下去。”刘中民认为,事实上,阿富汗的政治重建始终难以推进,阿富汗政府难以和各派力量达成妥协,塔利班作为难以消灭的力量始终存在。在没有根除恐怖组织又没有实现阿富汗和平的情况下,美国只想“甩锅”一走了之,将烂摊子甩给地区和阿富汗人民。

《华尔街日报》发表社论指出,美国撤军正在加剧人道主义灾难,“美国的存在无法阻挡每一次可怕的袭击,但美国的离开意味着会有更多的袭击发生”。

和平进程困难重重

目前,阿富汗国内舆论对政府与塔利班展开和平对话的期待普遍不高。阿富汗黎明新闻网认为,阿富汗政府内部仍矛盾重重,难以形成稳定的对外和对内政策,很难积极有力地推动和平谈判进程。而自认占据优势的塔利班也不会轻易做出让步。

“政治重建更加困难、安全问题危机重重和恐怖势力卷土重来,这三个层面的问题将严重阻碍阿富汗的和平进程。”刘中民表示,美国虽然撤军,但不会彻底放弃对阿富汗的控制。未来,阿富汗局势既要面对内部力量更加激烈的争斗,又要应对更多大国博弈的外部势力介入,有可能走向混乱失控的状态。

阿富汗局势牵动邻国的心。5月12日,在“中国+中亚五国”外长第二次会晤期间,中国和中亚五国外长就阿富汗问题发表联合声明,呼吁相关撤军进程以负责任方式有序进行,确保阿富汗长期稳定,避免恐怖势力回潮。

5月15日,国务委员兼外长王毅同巴基斯坦外长雷希通电话时表示,美国从阿富汗仓促撤军已给阿国内和解进程造成严重冲击,也给地区稳定带来负面影响。在此形势下,中方期待联合国能发挥应有作用,上海合作组织有必要更加关注,阿富汗的邻国更应加强相互沟通,发出一致声音,采取协调行动。

就是要借新疆问题损害中国的国际形象、打断中国的发展进程,所以在他们看来,事实不重要,真相也不重要。就像美国当初以发现大规模杀伤性武器为由发动伊拉克战争,其依据仅仅是一瓶“洗衣粉”一样。但是,美西方反华势力必须明白,哪怕头埋得再深、耳朵捂得再严,关于新疆的事实和真相都在那里。中国发展壮大的步伐、中国新疆稳定发展的步伐不可阻挡。仅凭几个颠倒黑白的“学术机构”、招摇撞骗的“专家学者”、毫无下限的“群众演员”就想搞乱新疆,美西方国家的某些人未免误判了形势。

如何正确看待中国的发展,一直是美西方和国际社会应该深思的课题。正如《认定新疆“种族灭绝”别有用心》专题报告所呼吁的那样:为了西方、中国和全世界的共同利益,应当追求共赢局面;要支持多极化,尊重不同文化;要推动合作和对话,而不是对立和冲突。

真相不容玷污,世人不容蒙蔽。光明前进一分,黑暗便后退一分。希望越来越多国际人士认清西方反华势力炮制所谓新疆问题的本质,希望未来在涉疆问题上能够多一些事实真相,少一些谣言谎言;多一些客观公正,少一些造谣污蔑;多一些交流合作,少一些政治操纵。